ניצול מיקרוהביטט, סוגי clades של זואוקסנתלות ותגובות לעקה פיסיולוגית
 ב- Rhodactis rhodostoma (Corallimorpharia).
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תקציר

קורלימורפריה (Corallimorpharians) הם חסרי חוליות ימיים סימביוטיים המאכלסים טווח רחב של בתי גידול ימיים והשולטים על תשתיות קשות בחלק מהשוניות של האזורים הממוזגים והסובטרופיים. הפרטים של המין Rhodactis rhodostoma משגשגים בשוניות האלמוגים הרדודות בצפון ים סוף, מקום בו נחשפים לתנאים סביבתיים קיצוניים כגון אירועי שפל קטסטרופאליים, טמפרטורות גבוהות, מליחויות ורמות קרינה גבוהות. הפוטופיסיולוגיה של אורגניזמים אלה נחקרה מתוך כימות עומקי התפוצה שלהם, ניצול הנישה האקולוגית על ידם, סוגי ה- clades של זואוקסנתלות בהם ומנגנוני ההתאקלמות שלהם לצירופים שונים של טמפרטורת מים ועוצמת אור.
הפרטים של המין R. rhodostoma איכלסו מגוון רחב של בתי גידול, מבתי גידול החשופים לעוצמות אור גבוהות על שולחן השונית הרדוד ועד לבתי גידול המאופיינים בעוצמות אור נמוכות בעומקים גבוהים יותר. היות ששכיחות הזואוקסנתלות ופיגמנט הכלורופיל בפרטים של  R. rhodostoma ווסתה בהתאם ללחץ האקסיטציה (Qm) לו נחשפה מערכת 'פוטוסיסטם II' (PSII) בעומקים השונים ובעוצמות האור שנחקרו, נראה שמין זה משתמש במספר מנגנוני פוטו-אדפטציה.
במעבדה, ההשפעה המשולבת של עקת אור ועקת חום גרמה לירידה הדרגתית ביעילות הפוטוסינתטית (Fv/Fm), לערכי NPQ נמוכים ולהפחתה של שכיחות הזואוקסנתלות ופיגמנט הכלורופיל, דבר המורה על נזק בלתי הפיך (קלקול) במרכזי הריאקציה של 'פוטוסיסטם II' (PSII) בזואוקסנתלות. הפרטים הצליחו לשרוד שבועיים לאחר הלבנתם המלאה ב-C°33 ובטרם החל הניסוי להבראתם מחדש. מבחינה פיסיולוגית התאוששו הפרטים מהר למדי והשינוי בהם, מהצבע הלבן בחזרה לצבעם הרגיל, מורה על אחד מהשניים: או שהם רכשו מחדש זואקסנתלות מתוך עמודת המים או שאוכלוסיית הזואוקסנתלות ששרדה בהם התרבתה א-מינית ברקמותיהם.
במים רדודים הפרטים של  R. rhodostoma מאכסנים זואוקסנתלות מה- clade C, בעוד שבמים עמוקים יותר הופיע בהם יחד עם ה- clade C גם ה- clade D. הבדיקה ההיסטולוגית הצביעה על הגנה מורפולוגית שמספקים פוליפים הנחשפים לעוצמות אור גבוהות לאצות הסימביוטיות שלהם; בפוליפים שנחשפו לעוצמות אור גבוהות שכבת המזוגליאה הייתה באופן משמעותי עבה יותר והאצות בתוך האנדודרם מרוחקות יותר מהמזוגליאה מאשר באלה שנחשפו לעוצמות אור נמוכות. 
אנו מסיקים ש-  Rhodactis rhodostomaמסוגל להופיע במים הרדודים במצבורים גדולים במידה מסוימת מפני שהפוליפים שלו מאכסנים סימביוטיים מה- clade C אשר מספקים רמות אנרגיה גבוהות עבור גדילתו, קיומו והתפשטות המושבה שלו. על מנת לשמור על אסוציאציה סימביוטית זו, הפוליפים של המאכסן מגנים על האצות מפני האור באמצעות שינויים ברקמות האנדודרם והמזוגליאה. בשונית העמוקה יותר, הסביבה מאופיינת בקרינה נמוכה יותר והסימביוטיים מ-clade C פחות מסוגלים לספק את הדרישות האנרגטיות שלו. בעומק, האסוציאציה עם סימביוטיים מ-clade D אינה רווחית אך מספקת בטחון לאורגניזם המאכסן.   
