טקס חלוקת מלגות ע"ש אורן ברקו ז"ל 2006

מוות תאי מתוכנן באלמוגים הרמטיפים כתוצאה מעקת טמפרטורה – אספקטים מולקולאריים וביוכימיים

עדי רמון – בהנחייתו של דר' דני צ'רנוב

המכון הבינאוניברסיטאי למדעי הים באילת והחוג ללימודי הסביבה במכון למדעי החיים, האוניברסיטה העברית בירושלים.
במהלך שלושים השנים האחרונות שוניות אלמוגים ברחבי העולם סובלות מדעיכה רחבת היקף. אחת הסיבות העיקריות להידרדרות השוניות הינה תופעה הנקראת  Coral bleaching(הלבנת אלמוגים); תהליך בו מאבדים האלמוגים את האצות השיתופיות המאכלסות את רקמתם, או כמות הפיגמנטים הפוטוסינתטיים של אצות אלו יורדת- תופעה שלרוב מסתיימת במוות של האלמוג. במידה והאלמוג לא מת יעבור זמן רב עד שיתאושש. ישנם גורמים שונים המובילים להלבנת אלמוגים כגון; טמפרטורה גבוהה, טמפרטורה נמוכה, קרינה חזקה, פתוגנים ועוד. ההתחממות הגלובאלית של כדור הארץ משפיעה בין היתר על הימים הטרופיים שמזה כ- 150 שנה מתחממים בהדרגתיות ומימיהם צפויים לעלות במעלה עד שתיים עד שנת 2100. במחקרי בחרתי להתמקד בגורם האקוטי ביותר שמוביל להלבנה מאסיבית של אלמוגים והוא כאמור עליית טמפרטורת מי הים. הקשר בין עליית טמפרטורה ויצירה מוגברת של רדיקלים חופשיים של חמצן ברקמות האלמוג כבר הוכח בעבר על ידי חוקרים שונים. עוד ידוע כי רדיקלים אלה רעילים לתאים ומהווים טריגר להפעלת מנגנון תאי להשמדה עצמית הנקרא אפופטוזיס.
מנגנון זה מוכר למדע דווקא מיצורים מפותחים ונחקר במשך עשרות שנים ביונקים. באלמוגים ,לעומת זאת, התהליך טרם אופיין. אפופטוזיס הינו מקרה פרטי של מוות תאי מתוכנן המוצא לפועל ע"י מערך חלבונים בעלי פעילות קטליטית (פרוטאזות) הנקראים קספזות. התהליך רצוף בקרות תאיות ובסופו התא נידון למוות במידה ומנגנוני התיקון התאיים לא הצליחו לגבור על הנזק שנגרם לתא. נזקים אופייניים הינם נזקי דנ"א הנגרמים בין היתר מקרינת UV ורדיקלים חופשיים של חמצן כמתואר לעיל. 
מטרת עבודת המחקר שלי היא לאפיין את מנגנון האפופטוזיס באלמוגים: Stylophora  pistillata
ו-  Pocillopora demicurnisהידועים כרגישים ל- Bleaching. 

עבודתי מתחלקת לשני חלקים עיקריים:
החלק הראשון מתמקד ברמת החלבון ולו מספר מטרות: (1) זיהוי חלבון מפתח בתהליך האפופטוזיס  בשיטת ה- immunoblotting ומציאת רצף חומצות האמינו שלו. (2) מציאת קורלציה בין רמת נוגדי החמצון ברקמת האלמוג לבין רמת ביטוי הקספזות המעידות על מצב אפופטוטי. (3) השוואת ביטוי חלבונים כללי של אלמוג בעקת טמפרטורה לבין אלמוג מתנאים סטנדרטים 2-D electrophoresis)).

בחלק השני אתמקד ברמה התאית של האורגניזם לאפיון המנגנון in situ על ידי שימוש במיקרוסקופיה פלואורסנטית.    
