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מחזוריות יממתית של חומר חלקיקי בשונית האלמוגים

רותי יהל
בהנחיית ד"ר אמציה גנין

המעבדה לביולוגיה ימית ע"ש ה. שטייניץ, המכון הבינאוניברסיטאי למדעי הים באילת והמחלקה לאבולוציה, סיסטמטיקה ואקולוגיה, האוניברסיטה העברית בירושלים.

במערכת השונית, בה יצורים רבים הינם ישיבים - חסרי יכולת תנועה (כגון: אלמוגים, ספוגים, צדפות ואף דגי אלמוג, שטווח התנועה שלהם מזערי) ישנה למים חשיבות רבה כמדיום האחראי להובלת המזון וגזי הנשימה לאורגניזמים קבועי המקום, להרחקת הפרשות ורעלנים ולהפצת תאי המין או העוברים.

המים הזורמים בשונית נושאים עימם חלקיקי מזון מגדלים מיקרוניים, כגון פיטופלנקטון וזואופלנקטון ועד למזון גדול מאוד הנטרף על ידי יצורי השונית. יחד עם זאת, מכילים המים גם חלקיקים אנאורגניים (חרסית, חול) המהווים גורם הפרעה אקולוגי מאחר והם חוסמים את האור הדרוש לפוטוסינטזה, סותמים את איברי הסינון והתזונה של בעלי החיים ופוגעים ברקמות החיות. יצורי שונית רבים משקיעים אנרגיה בסילוק גרגירי החול משטח הפנים שלהם.

בעבודת מחקר זו, הנערכת בשוניות האלמוגים של אילת וסיני, אנו מאפיינים באמצעי דיגום אקוסטיים מתקדמים את ריכוזי החלקיקים במים ודוגמים את החלקיקים באמצעות מערכי משאבות תת-מימיות, וכן ברשתות ומלכודות לדגימת פלנקטון. דגימות אלו מאפשרות לזהות את הרכב הפלנקטון ולאפיין את מקורו (מהים הפתוח או מהשונית עצמה).

בחלקו הראשון של המחקר מצאנו, כי ריכוז חלקיקי החול המורחפים במי השונית במשך היום גבוה פי שניים בהשוואה ללילה. בניגוד לאמונה הרווחת עד כה, כי גורמים פיסיקליים, כגון גלים וזרמים, אחראיים להרחפת החול, מצאנו כי להרחפת המשקעים ולעליה בריכוזם בשעות היום בשונית אחראית פעילות הדגים, בעיקר פעילות חיפוש המזון של דגים הניזונים בקרקעית. תוצאות אלה פורסמו במאמר בכתב העת: 
"Limnology and Oceanography" (Yahel, R., G. Yahel, and A. Genin (2002) Daily Cycles of suspended sand at coral reefs: A biological control. Limn.Ocean. 47(4) 1071-1083)   

בחלקו השני של המחקר הראנו, כי ריכוז החלקיקים האורגניים (זואופלנקטון) במי השונית מציג דגם הפוך לזה של החול. במהלך היום נמוכים ריכוזי הזואופלנקטון, אך עולים באופן דרמתי עם השקיעה ומכפילים את עצמם תוך מחצית השעה. ריכוזי הפלנקטון נשארים גבוהים במהלך הלילה ויורדים בהדרגה לקראת הזריחה. העליה המהירה בריכוז הזואופלנקטון מציעה, שהגורם האחראי לעליה זו הינו זואופלנקטון ממוצא "מקומי" בשונית, ולא כזה הנסחף אליה מהים הפתוח במהלך הלילה. התנהגות זו של הפלנקטון קבועה, מתוזמנת על ידי האור, ומותאמת לשעות הפעילות של דגי השונית טורפי הפלנקטון, שרובם ככולם הם פעילי יום.

ממצאים אלה מעידים על דינמיקה קבועה של חלקיקים הנישאים במים או מורחפים מקרקעית השונית, ומציעים הסברים חדשים לתופעות בסיסיות בשונית, כגון היותם של האלמוגים פעילי לילה.  
