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מאזן האנרגיה בספוג ה Negombata magnifica  

ערן הדס

 בהנחיית ד"ר מיכה אילן

הספוגים שייכים למערכה (phylum)  Poriferaהכוללת כיום כ 9000 מינים. בעלי חיים אלו  נחשבים לבעלי החיים הרב תאיים הפשוטים והעתיקים ביותר הידועים למדע. הספוגים הם חסרי חוליות ישיבים (sessile) החיים בעיקר בים, אך ישנם גם מינים החיים במים מתוקים. התזונה וחילוף חומרים בספוג מתבצעים ע"י העברה פעילה של כמויות מים גדולות דרך כל שטח הגוף.  ההתעניינות האנושית בספוגים החלה לפני אלפי שנים. קיימים כתבים  יווניים עתיקים מתארים את הסחר שפרח בים התיכון בספוגי רחצה. בעשרות השנים האחרונות נמצא שהספוגים הם מקור עשיר ביותר לחומרי טבע. חומרים אלו הם חומרים אורגניים, בד"כ מורכבים ביותר, שלא ניתן לייצרם באופן מלאכותי, והם עשויים להיות מקור לפיתוח תרופות כנגד מחלות, שהן כיום חשוכות מרפא. הספוגים מוכרים לאדם כבר אלפי שנים, אך הידע  אודותם הינו מצומצם יחסית. הסיבה העיקרית היא שקשה מאד להחזיק ספוגים בתנאי מעבדה ולכן עד שלא פותחו שיטות צלילה מתקדמות, היה קשה לבצע בהם מחקרים פיזיולוגיים.

ספוגים מהווים חלק מהמערכת האקולוגית בכל הימים והאוקינוסים. לדוגמה, באנטארקטיקה הם מהוים את עיקר ביומסת חסרי החוליות הישיבים. מיני ספוגים רבים הם  חלק בלתי נפרד משוניות האלמוגים. על מנת להבין כיצד משפיעים הספוגים על סביבתם נערכו מספר מחקרים העוסקים בתזונת הספוגים. ממחקרים שבוצעו בשלושים השנים האחרונות נמצא שהספוגים מסננים מהמים ביעילות רבה, חלקיקי מזון שונים. בשונה משאר בעלי החיים המסננים, ביכולתם של הספוגים לסנן חלקיקי מזון קטנים במיוחד, כגון חיידקים ואפילו חלקיקי מזון המומסים במים. המחקרים הקודמים שבוצעו לא מגדירים באופן מלא מהם מקורות האנרגיה של הספוג וכמה אנרגיה דרושה לו על מנת לחיות ולגדול. כמו כן לא הוברר כיצד האנרגיה המושגת מהמזון מנוצלת ע"י הספוג לפעילויות הגוף השונות, כגון הפעלת מערכת סינון המים וגדילה. 

המחקר הנוכחי מתמקד בלימוד מאזן אנרגיה של ספוג ה N. magnifica. זהו ספוג הגדל בשוניות האלמוגים של ים סוף וניתן למצוא אותו גם במפרץ אילת. הספוג הינו מקור לשני חומרי טבע הנקראים latrunculin A, latrunculin B. חומרים אלו נמצאו כבעלי פוטנציאל לטיפול במיני סרטן מסויימים. בשלב הראשון של העבודה היה צורך לפתח מערכת מעבדתית שתאפשר מדידה אמינה ומדוייקת של המרכיבים השונים של מאזן האנרגיה. נמצא שהספוגים רגישים במיוחד לאיכות המים המוזרמים אליהם. לאחר שנמצאה דרך לספק לספוגים מים באיכות הרצויה, נמצא גם שהספוגים זקוקים לתחלופה מהירה יחסית של מים במיכלי הגידול שלהם. בשלב שני של העבודה השתמשנו במערכת הניסוי החדשה, על מנת למדוד את כמות החמצן הדרושה לספוג לסינון המים וכן את כמות החמצן הדרושה לקיום. בנוסף למדידת צריכת החמצן מדדנו גם את כמויות הפלנקטון (<8µm) שסוננו על-ידי הספוג מהמים. 

תוצאות הניסוי מראות שמקטע של ספוג N. magnifica, בנפח של סמ"ק אחד, צורך בדקה 33.9±4.8 nmol חמצן. 26% מהחמצן הנצרך ע"י הספוג משמש לתהליך סינון המים ו 55% משמש לצורך קיום הספוג. באותו פרק זמן (דקה) סילק הספוג מהמים כמות של כ- 4.7 מיליון חידקים ו 30,000 אצות. בהשוואת כמות האנרגיה שנקלטה מהמזון לכמות האנרגיה שנצרכה בנשימה, ניתן לראות שחלק המזון שנמדד, יכול לספק לספוג לא יותר מ 50% מצריכת האנרגיה שלו. 

בהמשך העבודה ימדדו מקורות מזון אפשריים אחרים, כגון וירוסים וחומר חלקיקי דומם (detritus). זאת על מנת להגדיר את מירב מקורות המזון של הספוג ואת החשיבות היחסית של כל אחד מהם.
