איתור מדדי ניטור אמינים "לבריאות" שוניות אלמוגים באמצעות חברות אלמוגים
עפר בן צבי, יוסי לויה ואביגדור אבלסון

מצב שוניות האלמוגים ברחבי העולם מדרדר כתוצאה מהפרעות שונות שמקורן בפעילות האדם. מאמצים רבים מושקעים ע"י מדינות וארגונים בין לאומיים בכדי להבין את התהליכים המביאים להידרדרות השוניות ובניסיון לעצור או לפחות להאט תהליכים אלה. שלב ראשון והכרחי הוא איתור הפגיעות בשוניות האלמוגים. שיטות ניטור שונות מיושמות ברחבי העולם במגמה לאתר נסיגה במצב השוניות בשלב מוקדם ככל האפשר. למרות ריבוי השיטות חסרות שיטות ניטור יעילות, זולות ואמיניות הניתנות ליישום רחב היקף (ולא רק ע"י מומחים).

בעבודה הנוכחית נעשה מאמץ לפתח שיטות ניטור שיענו על הצורך הנ"ל. לצורך זה השוונו בין חברות אלמוגים שהתפתחו על שרשרת בת שש-עשרה מסלעות מלאכותיות שהונחו בים לאורך חופי אילת. מסלעות אלה הונחו בסוף שנות השישים ובתחילת שנות השבעים של המאה שעברה כשוברי גלים, דיפונים או כתוצאה מפינוי סלעים בזמן עבודות תשתית שונות. על כולן התפתחו חברות אלמוגים שהן צעירות ולכן פחות מורכבות ויותר נוחות ללימוד.

במסגרת העבודה פותח מדד פשוט לו קראנו (DI) Deterioration Index המבוסס על השוואה בין קצב תמותת האלמוגים וקצב גיוס (הצטרפות) אלמוגים חדשים באזור נתון. מדד זה נותן ערך מספרי טהור ממנו אפשר ללמוד על מצב השונית הנבדקת ועל המגמה שלה (מתפתחת או דועכת). DI שנמצא בתחנות העבודה הושווה לבדיקות עקה (שנעשו בשיטת מהימנות במעבדות באוניברסיטת ת"א) ונמצא שהוא מתאים ומייצג היטב תוצאות אלה. התוצאות מתאימות גם למצב הסביבה ולהפרעות שאנו מכירים בכל אחת מתחנות העבודה. השיטה פשוטה מאד ואינה דורשת אמצעים מיוחדים או מומחיות ולכן יכולה להיעשות גם על ידי הדיוטות ובכך היא מתאימה גם לניטור רחב היקף הנעשה ע"י מתנדבים.
בהמשך יישמנו את ה- DI בשמורת האלמוגים ובשוניות טבעיות נוספים באילת וכן במספר שוניות באיי סיישל ובמקסיקו. נמצא שהשיטה יעילה, ישימה ונותנת תוצאות טובות ומהימנות.

